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 Polacy jeszcze w tym roku zadecydują w wyborach samorządowych o składach rad 

różnego szczebla oraz wybiorą wójtów, burmistrzów i prezydentów miast, wystawiając 

w  demokratyczny i bezpośredni sposób oceny osobom sprawującym dotychczas władzę w 

ich miejscowościach, gminach, powiatach i województwach.  

W jednym z ostatnich sondaży1 zapytaliśmy respondentów o to, czy są zadowoleni 

z  miejscowości, w których mieszkają, oraz jak oceniają ostatnie cztery lata działalności 

swoich samorządowców. Chcieliśmy się też dowiedzieć, co od ostatnich wyborów zmieniło 

się w  ich miejscowościach na lepsze, a co pozostawia jeszcze wiele do życzenia. 
 
 

ZADOWOLENIE Z MIEJSCOWOŚCI ZAMIESZKANIA 
 

 

 Wprawdzie od początku lat dziewięćdziesiątych dominuje  w Polsce zadowolenie 

mieszkańców z ich miejscowości, jednak w ostatnich ośmiu latach poziom tego zadowolenia 

dość istotnie wzrósł. Obecnie deklarowana satysfakcja w tym względzie jest już niemal 

powszechna (90%), przy czym pełne zadowolenie dotyczy ponad dwóch piątych badanych 

(44%, wzrost o 14 punktów). Tylko co dwunasty Polak (8%) jest w mniejszym lub większym 

stopniu niezadowolony ze swojej miejscowości. 
 
 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (243) przeprowadzono w dniach 5 – 11 sierpnia 2010 roku 
na liczącej 986 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VI 1992 IV 1993 XII 1996 I 2002 VIII 2010 

Porozmawiajmy teraz o Pana(i) 
miejscowości i o tym, jak się tutaj żyje. Czy, 
ogólnie rzecz biorąc, jest Pan(i) zadowolo-
ny(a) czy też niezadowolony(a) z tego, że 
mieszka Pan(i) w tej miejscowości? w procentach 

Bardzo zadowolony(a) 33 34 35 30 44 

Raczej zadowolony(a) 50 49 51 54 46 

Raczej niezadowolony(a) 10 10 9 9 6 

Bardzo niezadowolony(a) 4 5 3 4 2 

 Trudno powiedzieć 3 2 2 3 2 
 

 Co ważne, wielkość miejscowości nie wpływa w sposób znaczący na zróżnicowanie 

poziomu zadowolenia z miejsca zamieszkania, można jednak zauważyć, że mieszkańcy 

największych aglomeracji nieco częściej niż pozostali badani deklarują satysfakcję w tym 

względzie.   

Tabela 2 
Porozmawiajmy teraz o Pana(i) miejscowości i o tym, jak się tutaj żyje.  

Czy, ogólnie rzecz biorąc, jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) 
z tego, że mieszka Pan(i) w tej miejscowości? 

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć 
Wielkość miejscowości  

w procentach 

Wieś 91 8 1 

Miasto do 20 tys. mieszkańców 88 10 3 

− od 20 tys. do 100 tys.  89 10 2 

− od 101 tys. do 500 tys.  88 10 2 

− powyżej 501 tys. 94 3 3 
 
  

Zdecydowanie pozytywnie wypadają również oceny zmian, które nastąpiły 

w  miejscowościach respondentów po 1989 roku. Obecne notowania są najlepsze od początku 

monitoringu, a więc od 1992 roku. Ponad trzy czwarte badanych (78%) uważa, że w ciągu 

ostatnich dwudziestu jeden lat sytuacja w ich miejscach zamieszkania zmieniła się na lepsze. 

Przeciwne zdanie wyraża jedynie co dwudziesty respondent (5%), a co ósmy (12%) twierdzi, 

że obecna sytuacja w ich miejscowości jest porównywalna do tej z  końca lat 

osiemdziesiątych. Od ostatniego pomiaru odsetek pozytywnych opinii na temat przemian, 

jakie zaszły na polskich wsiach i w miastach, wzrósł aż o 30 punktów, a w porównaniu 

z  rokiem 1992 jest wyższy o 44 punkty. 
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Tabela 3 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VI  
’92 

IV  
’93 

IX  
’96 

XII 
’96 

V  
’97 

IV  
’99 

I  
’02 

X  
’02 

VIII 
’10 

Patrząc z dalszej perspektywy –
od roku 1989, to czy, Pana(i) 
zdaniem, w Pana(i) miejscowości: 

w procentach 

− zmieniło się na lepsze 34 41 54 64 56 49 41 48 78 

− praktycznie nic się nie zmieniło 32 27 23 20 16 19 25 30 12 

− zmieniło się na gorsze 30 30 16 12 23 29 29 17 5 

 Trudno powiedzieć 4 2 7 4 5 3 5 6 5 

 Poczucie zmian na lepsze, jakie zaszły po 1989 roku w miejscu zamieszkania 

respondentów, dominuje we wszystkich kategoriach wyróżnionych ze względu na wielkość 

zamieszkiwanej miejscowości, przy czym stosunkowo najwięcej tego typu opinii można usłyszeć 

wśród osób z miast dużych i średnich, natomiast stosunkowo najbardziej krytyczni są 

mieszkańcy najmniejszych miast. 

Tabela 4 
Patrząc z dalszej perspektywy – od roku 1989, to czy, Pana(i) zdaniem, 

w Pana(i) miejscowości: 

zmieniło się 
na lepsze 

praktycznie nic 
się nie zmieniło 

zmieniło się 
na gorsze 

Trudno powiedziećWielkość miejscowości  

w procentach 

Wieś 73 17 4 5 

Miasto do 20 tys. mieszkańców 72 11 14 4 

− od 20 tys. do 100 tys.  83 9 4 4 

− od 101 tys. do 500 tys.  86 8 2 5 

− powyżej 501 tys. 83 9 3 6 
 
  

Pomimo ogólnego zadowolenia ze swojej miejscowości i niemal powszechnego 

przekonania, że sytuacja w niej zmienia się na lepsze, jest jeszcze wiele spraw, które – 

zdaniem mieszkańców – wymagają poprawy. Najczęściej wskazywaną bolączką jest zła 

sytuacja na lokalnych rynkach pracy. Wśród pięciu najważniejszych spraw wymienia ją 

połowa badanych. Druga sprawa, równie ważna, to niezadowalający stan dróg (49% 

wskazań), a trzecia – tylko nieco rzadziej wskazywana (42%) – to pozostawiająca wiele 

do  życzenia sytuacja w służbie zdrowia. Prawie co czwarty badany (23%) stwierdza, że 

największym problemem w miejscowości lub gminie, w której mieszka, jest sytuacja 

mieszkaniowa, a mniej liczni zwracają uwagę na takie sprawy, jak: pomoc dla najuboższych 

(18%), komunikacja z innymi miejscowościami (16%), sytuacja w zakresie kanalizacji (14%) 
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oraz bezpieczeństwo obywateli (12%). Mniej więcej co dziesiąty respondent nie jest 

usatysfakcjonowany wyglądem swojej miejscowości, czystością ulic i miejsc publicznych, 

efektywnością pozyskiwania funduszy europejskich (po 11%), a także komunikacją miejską 

oraz pracą lokalnych urzędów (po 10%). Rzadziej przedmiot niepokoju mieszkańców 

stanowią: sytuacja w szkolnictwie, remontowanie budynków użyteczności publicznej 

i  turystyka (po 8%), stan środowiska naturalnego (7%), funkcjonowanie instytucji 

kulturalnych (6%), zaopatrzenie w wodę oraz gospodarowanie gruntami przez władze lokalne 

(po 4%). Tylko dwóch na stu badanych twierdzi, że żadna z wymienionych kwestii nie 

stanowi obecnie istotnego problemu w ich miejscowości lub gminie. 

 
  CBOS 

 RYS. 1. KTÓRE Z NIŻEJ PRZEDSTAWIONYCH SPRAW SĄ OBECNIE, PANA(I) ZDANIEM, 
NAJWIĘKSZĄ BOLĄCZKĄ W MIEJSCOWOŚCI LUB GMINIE, W KTÓREJ PAN(I) 
MIESZKA? PROSZĘ WYBRAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ PIĘĆ ODPOWIEDZI 
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dla inwestorów tworzących

nowe miejsca pracy)

Stan dróg

Sytuacja w służbie zdrowia

Sytuacja mieszkaniowa

Pomoc publiczna dla najuboższych

Komunikacja z innymi miejscowościami

Sytuacja w zakresie kanalizacji

Bezpieczeństwo obywateli

Wygląd miejscowości

Czystość ulic i miejsc publicznych
 oraz sytuacja w zakresie wywozu śmieci

Skuteczne pozyskiwanie funduszy
 z Unii Europejskiej

Komunikacja miejska

Praca urzędów administracji publicznej

Sytuacja w szkolnictwie, oświacie

Sytuacja w zakresie remontów budynków
 użyteczności publicznej

Sytuacja w zakresie turystyki

Stan środowiska naturalnego

Funkcjonowanie instytucji kulturalnych

Zaopatrzenie w wodę

Sytuacja w gospodarowaniu gruntami
 przez władze samorządowe

Inna sprawa

Żadna

Trudno powiedzieć
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 Ocena istoty problemów, które – zdaniem badanych – stanowią podstawową bolączkę 

ich gmin i miejscowości, w dużym stopniu zależy od wielkości miejsca zamieszkania 

respondentów. Mieszkańcy wsi częściej niż pozostali wskazują na takie kwestie, jak: 

komunikacja z innymi miejscowościami, sytuacja w zakresie kanalizacji czy zaopatrzenia 

w  wodę. Osoby mieszkające w najmniejszych miastach nieco częściej zwracają uwagę 

na  problemy mieszkaniowe, sytuację na rynku pracy oraz ubogie życie kulturalne. Natomiast 

badani z największych miast stosunkowo najczęściej mówią o problemach w służbie zdrowia 

i szkolnictwie, częściej też narzekają na stan dróg, komunikację miejską, poziom 

bezpieczeństwa, czystość ulic i miejsc publicznych, pomoc dla najuboższych, pracę urzędów, 

sytuację w gospodarowaniu gruntami przez władze lokalne oraz skuteczność pozyskiwania 

funduszy z Unii Europejskiej (zob. tabele aneksowe). 
  

OCENY ZMIAN W OSTATNICH CZTERECH LATACH 
 
 
 W ocenie Polaków kończąca się kadencja władz samorządowych wypada całkiem 

nieźle. Blisko dwie trzecie badanych (61%) ocenia, że w ciągu czterech lat, które upłynęły od 

ostatnich wyborów, ogólna sytuacja w ich gminie lub miejscowości zmieniła się na lepsze. 

Tylko co dwudziesty respondent (5%) negatywnie podsumowuje ostatnie cztery lata z punktu 

widzenia sytuacji w swojej miejscowości, a niespełna jedna trzecia twierdzi, że od 

poprzednich wyborów samorządowych w ich wsiach i miastach praktycznie nic się nie 

zmieniło. 

 Jak się okazuje, bilans zmian, jakie nastąpiły w polskich miejscowościach w ciągu 

ostatnich czterech lat, wypada zdecydowanie lepiej od tego z lat 1998 – 2002, którego Polacy 

po raz ostatni dokonywali w naszych badaniach przy okazji wyborów samorządowych 

w 2002  roku. Wiąże się to również z tym, że władze lokalne obecnej kadencji wypadają 

w  ocenie społecznej zdecydowanie lepiej niż samorządowcy kończący swoje urzędowanie 

osiem lat temu2. 

 Wydaje się, że nie bez wpływu na tak korzystne zmiany ocen, dotyczących zarówno 

pracy samorządowców, jak i przeobrażeń zachodzących w poszczególnych miejscowościach, 

pozostaje dostęp do środków unijnych oraz coraz powszechniejsze i efektywniejsze ich 

wykorzystywanie przez samorządy. 

                                                 
2 Zob. komunikat CBOS „Oceny działalności parlamentu i władz samorządowych”, sierpień 2010 (oprac. 
K. Wądołowska). 
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Tabela 5 
Wskazania respondentów według terminów badań 

X 2002 VIII 2010 

Czy może Pan(i) ocenić, jak w ciągu czterech lat, 
które upłynęły od ostatnich wyborów 
samorządowych, zmieniła się ogólna sytuacja 
w  Pana(i) gminie lub miejscowości? w procentach 

Zmieniła się na lepsze 39 61 

Praktycznie się nie zmieniła 47 30 

Zmieniła się na gorsze 10 5 

 Trudno powiedzieć 4 4 
 
 

 Najczęściej wskazywane korzystne zmiany, które nastąpiły w miejscowościach 

respondentów od ostatnich wyborów samorządowych, dotyczą przede wszystkim kwestii 

estetycznych. Trzy czwarte badanych (74%) twierdzi, że obecnie ich gmina lub miejscowość 

wygląda lepiej niż jeszcze niespełna cztery lata temu, trzy piąte (59%) pozytywnie ocenia 

zmiany, jakie zaszły w tym czasie pod względem czystości ulic i miejsc publicznych, a ponad 

połowa (55%) wyraża zadowolenie z zakresu inwestycji związanych z remontem budynków 

użyteczności publicznej. Mniej więcej co drugi respondent dostrzega zmianę na lepsze, jeśli 

chodzi o pozyskiwanie funduszy europejskich (53%), stan dróg (49%), funkcjonowanie 

instytucji kulturalnych (46%) oraz atrakcyjność turystyczną gminy lub miejscowości (45%). 

 W przypadku wszystkich pozostałych kwestii, a więc: bezpieczeństwa obywateli, 

sytuacji w zakresie kanalizacji, zaopatrzenia w wodę, stanu środowiska naturalnego, sytuacji 

mieszkaniowej, szkolnictwa, pracy urzędów administracji publicznej, komunikacji miejskiej, 

sieci połączeń z innymi miejscowościami, pomocy publicznej dla najuboższych, klimatu dla 

inwestorów tworzących nowe miejsca pracy, sytuacji w służbie zdrowia oraz gospodarowania 

gruntami przez władze samorządowe, najczęściej wyrażane jest przekonanie, że funkcjonują na 

mniej więcej takim samym poziomie jak cztery lata temu.  

Pomimo dominującej opinii o braku istotnych zmian, a niekiedy nawet o zmianie 

na  lepsze, stosunkowo najbardziej krytycznie postrzegają Polacy zaangażowanie władz 

lokalnych w poprawę sytuacji w służbie zdrowia (27% głosów, że ostatnie cztery lata przyniosły 

w tym względzie pogorszenie), komunikacji z innymi miejscowościami (25%), stanu dróg (24%) 

oraz klimatu dla inwestorów tworzących nowe miejsca pracy (17%).  
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY MOŻE PAN(I) OCENIĆ, JAK W CIĄGU NIESPEŁNA CZTERECH LAT, KTÓRE 
UPŁYNĘŁY OD OSTATNICH WYBORÓW SAMORZĄDOWYCH, W PANA(I) GMINIE 
LUB MIEJSCOWOŚCI, ZMIENIŁ/A/O SIĘ: 

 

 
74

59
55
53

49
46
45

41
39
37
36
33
32
31
29
27
27
25
23

17

21
34

27
12
26
30

40
46
49
57

46
46

35
45

35
35
34
37
43

31

3
6

6
4

24
7

4
8
5

3
9

9
10

7
14
25

10
17

27
8

2

1

11
31

2
18
10

5
7
3

9
13

22
16
22

13
29

21
7

44

  Na lepsze    Praktycznie się nie zmienił/a/o
  Na gorsze   Trudno powiedzieć

wygląd miejscowości
czystość ulic i miejsc publicznych

 oraz  sytuacja w zakresie wywozu śmieci
sytuacja w zakresie remontów budynków

 użyteczności publicznej

pozyskiwanie funduszy z Unii Europejskiej

stan dróg

funkcjonowanie instytucji kulturalnych

atrakcyjność turystyczna gminy 
lub miejscowości

bezpieczeństwo obywateli

sytuacja w zakresie kanalizacji

zaopatrzenie w wodę

stan środowiska naturalnego

sytuacja mieszkaniowa

sytuacja w szkolnictwie, oświacie

praca urzędów administracji publicznej

komunikacja miejska

komunikacja z innymi miejscowościami

pomoc publiczna dla najuboższych

klimat dla inwestorów tworzących nowe
 miejsca pracy

sytuacja w służbie zdrowia
gospodarowanie gruntami przez władze

 samorządowe

(%)

2
1

 

 

 
 
 Z perspektywy czasu widać, że obecne oceny zmian, które od ostatnich wyborów 

samorządowych zaszły w miejscowościach respondentów, pod każdym względem są lepsze 

niż te wystawiane pod koniec kadencji w 2002 roku. Największe różnice dotyczą takich 

spraw, jak: bezpieczeństwo obywateli (wzrost opinii pozytywnych o 23 punkty procentowe), 

remontowanie budynków użyteczności publicznej (+23%), sytuacja mieszkaniowa (+19%), 

stan dróg (+18%), praca urzędów administracji publicznej (+17%), pomoc publiczna dla 

najuboższych (+15%), klimat dla inwestorów tworzących nowe miejsca pracy (+14%), 

sytuacja w zakresie kanalizacji (+13%) oraz czystość ulic i miejsc publicznych (+13%). 
 



 

 

- 8 -

Tabela 6 

Na lepsze Praktycznie się 
nie zmienił/a/o Na gorsze Trudno 

powiedzieć 
X  

’02 
VIII 
’10 

X  
’02 

VIII 
’10 

X  
’02 

VIII 
’10 

X  
’02 

VIII 
’10 

Czy może Pan(i) ocenić, jak w ciągu 
niespełna czterech lat, które upłynęły 
od ostatnich wyborów samorządowych, 
w Pana(i) gminie lub miejscowości, 
zmienił/a/o się: w procentach 
− bezpieczeństwo obywateli 18 41 54 46 23 8 5 5 
− sytuacja w zakresie remontów 

budynków użyteczności publicznej 32 55 37 27 15 6 16 11 

− sytuacja mieszkaniowa 14 33 61 46 16 9 9 13 
− stan dróg 31 49 31 26 34 24 4 2 
− praca urzędów administracji publicznej 14 31 56 45 13 7 17 16 
− pomoc publiczna dla najuboższych 12 27 42 34 28 10 18 29 
− klimat dla inwestorów tworzących 

nowe miejsca pracy 11 25 38 37 28 17 23 21 

− czystość ulic i miejsc publicznych oraz 
sytuacja w zakresie wywozu śmieci 46 59 42 34 8 6 4 1 

− sytuacja w zakresie kanalizacji 26 39 57 49 6 5 11 7 
− wygląd miejscowości 63 74 30 21 5 3 2 2 
− sytuacja w szkolnictwie, oświacie 21 32 40 35 20 10 19 22 
− gospodarowanie gruntami przez 

władze samorządowe 7 17 39 31 17 8 37 44 

− zaopatrzenie w wodę 28 37 62 57 4 3 6 3 
− stan środowiska naturalnego 29 36 52 46 10 9 9 9 
− komunikacja miejska 22 29 50 35 14 14 14 22 
− komunikacja z innymi 

miejscowościami 20 27 48 35 21 25 12 13 

− sytuacja w służbie zdrowia 18 23 42 43 33 27 7 7 
− pozyskiwanie funduszy z Unii 

Europejskiej - 53 - 12 - 4 - 31 

− funkcjonowanie instytucji 
kulturalnych - 46 - 30 - 7 - 18 

− atrakcyjność turystyczna gminy 
lub miejscowości - 45 - 40 - 4 - 10 

 

 
OCENY USTĘPUJĄCYCH WŁADZ MIAST I GMIN 

 
 

 Ponad dwie trzecie Polaków (69%) wyraża zadowolenie z pracy ustępującej rady 

swojego miasta/gminy, a tylko co szósty (17%) jest z niej niezadowolony. Należy zauważyć, 

że w porównaniu z ocenami z lat 1994 i 2002 obecny poziom zadowolenia z radnych jest 

wyższy mniej więcej o 20 punktów procentowych, a liczba ocen negatywnych zmniejszyła się 

o około 10 punktów.  

Istotnie niższy niż osiem czy szesnaście lat temu odsetek odpowiedzi „trudno 

powiedzieć” może świadczyć o tym, że Polacy, oprócz tego, że są coraz bardziej zadowoleni 

ze swoich władz samorządowych, coraz częściej interesują się ich pracą i są świadomi jej 

efektów. 
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  CBOS 

 RYS. 3. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, UWAŻA PAN(I), ŻE TUTEJSZA RADA MIASTA/GMINY 
PRACOWAŁA: 
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45
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6

6
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V 1994

X 2002

VIII 2010

  bardzo dobrze   raczej dobrze   raczej źle   zdecydowanie źle 
  Trudno powiedzieć

(%)

 

 

 

 
 W tym roku po raz pierwszy w naszych badaniach oprócz rady miasta/gminy Polacy 

oceniali działalność swoich wójtów, burmistrzów i prezydentów miast. Okazuje się, że 

również praca najwyższych organów władz samorządowych odbierana jest przez większość 

Polaków pozytywnie. Zadowolenie z niej wyraża blisko trzy czwarte badanych (71%), a 14% 

to osoby wystawiające najwyższe noty. Podobnie jak w przypadku radnych, tylko co szósty 

Polak (17%) ma mniejsze lub większe zastrzeżenia co do sposobu sprawowania urzędu przez 

swojego wójta, burmistrza czy prezydenta miasta, a niespełna jedna ósma (12%) nie jest 

w  stanie dokonać jednoznacznej oceny w tym względzie. 

  

  CBOS 

 RYS. 4. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, UWAŻA PAN(I), ŻE TUTEJSZY 
WÓJT/BURMISTRZ/PREZYDENT PRACOWAŁ: 

 

 

bardzo dobrze

raczej dobrze

raczej źle

zdecydowanie źle

Trudno powiedzieć 14%

57%
13%

4%

12%

 

 

 

 

 
 Istotnie wyższe niż dotychczas oceny pracy władz samorządowych wiążą się również  

ze znacznym wzrostem zaufania do sposobu wydawania przez nie pieniędzy. Połowa 
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badanych (51%, wzrost od 2002 roku o 21 punktów) uważa, że fundusze, którymi dysponują 

władze ich gminy/miasta, są właściwie wydatkowane, a nieco ponad jedna piąta (22%, spadek 

o 14 punktów) wyraża przeciwną opinię. 
 
Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IV 1993* I 2002 X 2002 VIII 2010 
Czy, Pana(i) zdaniem, pieniądze, którymi dysponują władze 
Pana(i) gminy/miasta, są właściwie wydawane czy też nie? 

w procentach 

Zdecydowanie właściwie 5 2 2 8 

Raczej właściwie 26 27 28 43 

Raczej niewłaściwie 21 28 24 17 

Zdecydowanie niewłaściwie 11 13 12 5 

 Trudno powiedzieć 36 30 34 27 

* W 1993 roku możliwe były odpowiedzi: „Zdecydowanie tak/ Raczej tak/ Raczej nie/ Zdecydowanie nie/ Trudno 
powiedzieć” 

 

Mimo iż – generalnie rzecz biorąc – Polacy są zadowoleni z ustępujących władz 

samorządowych, raczej pozytywnie oceniają efekty ich pracy i zwykle nie mają zastrzeżeń do 

gospodarowania przez nich budżetem, nie do końca wiedzą, czyje tak naprawdę interesy 

reprezentuje większość radnych w ich mieście/gminie. Wprawdzie stosunkowo największy 

odsetek badanych (34%) stanowią ci, którzy uważają, że przeważająca część osób 

wchodzących w skład obecnej rady ich miasta/gminy reprezentuje potrzeby i interesy 

wszystkich mieszkańców, jednak tylko nieco mniej ankietowanych sądzi, że większość 

radnych w ich miejscowościach reprezentuje albo własne interesy, albo interesy swojej partii 

lub ugrupowania politycznego (po 25%). Co piąty respondent (21%) stwierdza, że 

reprezentowane są głównie interesy konkretnych wyborców, a nieco mniej liczni mówią, że 

większość radnych to przedstawiciele określonych środowisk społecznych lub zawodowych 

(15%) bądź też grup znajomych, kolegów czy krewnych (14%). 
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  CBOS 

 RYS. 5. CZYJE PRZEDE WSZYSTKIM POTRZEBY I INTERESY REPREZENTUJE, PANA(I) 
ZDANIEM, WIĘKSZOŚĆ RADNYCH W PANA(I) MIEŚCIE/GMINIE?* 

 

 
34%

25%

25%

21%

15%

14%

16%

Interesy wszystkich mieszkańców miasta/gminy

Interesy swojej partii lub ugrupowania politycznego

Swoje własne interesy

Interesy ludzi, którzy na nich głosowali

Interesy innych konkretnych środowisk społecznych  
lub zawodowych  

Interesy swoich znajomych, kolegów lub krewnych

Trudno powiedzieć

 

 

*Możliwość wyboru dwóch odpowiedzi 
 

 

 

 

Mimo iż nie wszyscy Polacy są przekonani co do tego, że władze lokalne ich 

gminy/miejscowości reprezentują interesy wszystkich mieszkańców, ogólna ocena mijającej 

kadencji różnego szczebla rad oraz wójtów, burmistrzów i prezydentów miast wypada dobrze 

– zdecydowanie lepiej niż chociażby osiem lat temu. Większość badanych pozytywnie ocenia 

efekty czteroletniej działalności swoich samorządowców i raczej nie ma zastrzeżeń do 

sposobu gospodarowania przez nich lokalnym budżetem. Poziom zadowolenia mieszkańców 

ze swoich miejscowości jest obecnie rekordowy, podobnie jak przekonanie o korzystnych 

zmianach, jakie zaszły w nich po 1989 roku. 

 Ten pozytywny obraz polskich wsi i miast, który wyłania się z naszych badań, nie 

oznacza jednak, że władze samorządowe przyszłej kadencji nie staną przed ważnymi 

problemami do rozwiązania. Spośród wielu różnych spraw największą bolączkę mieszkańców 

stanowią obecnie trzy kwestie: niezadowalająca sytuacja na lokalnych rynkach pracy, 

pozostawiający wiele do życzenia stan dróg, a także dostępność i jakość usług medycznych. 

   
Opracował 

Rafał BOGUSZEWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
 Porozmawiajmy teraz o Pana(i) miejscowości i o tym, jak się 
tutaj żyje. Czy, ogólnie rzecz biorąc, jest Pan(i) zadowolony(a) 

czy też niezadowolony(a) z tego, że mieszka Pan(i) w tej 
miejscowości? 

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 90 8 2 986 
Mężczyźni 89 8 2 465 Płeć 
Kobiety   91 8 1 521 
18-24 lata 92 6 2 136 
25-34 90 7 3 178 
35-44 90 8 2 139 
45-54 92 7 0 167 
55-64 86 13 1 187 

Wiek 

65 lat i więcej   91 7 2 179 
Wieś 91 8 1 375 
Miasto do 20 tys. 88 10 3 130 
20-100 tys. 89 10 2 185 
101-500 tys. 88 10 2 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 94 3 3 137 
Podstawowe 92 7 2 260 
Zasadnicze zawodowe 88 9 2 252 
Średnie 90 8 2 329 

Wykształcenie 

Wyższe 91 8 1 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 94 6  87 
Średni personel, technicy 90 10  37 
Pracownicy adm.-biurowi 86 12 2 64 
Pracownicy usług 92 5 2 62 
Robotnicy wykwalifikowani 88 8 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 91 8 1 54 
Rolnicy 93 7  52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 90 10  33 
Renciści 88 12  76 
Emeryci 91 6 2 215 
Uczniowie i studenci 91 6 3 76 
Bezrobotni 80 18 2 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 97 1 2 55 
inst. państw., publicznej 88 10 2 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 95 3 2 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 89 9 2 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 94 6  48 
Do 500 zł 89 10 1 163 
501-750   92 7 1 130 
751-1000  88 8 3 188 
1001-1500 90 10  168 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 92 6 2 152 
Złe 84 14 2 176 
Średnie 91 7 2 445 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 93 6 1 365 

Kilka razy w tygodniu 93 5 2 45 
Raz w tygodniu 92 7 1 479 
1-2 razy w miesiącu 90 7 3 153 
Kilka razy w roku 87 12 1 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 86 10 4 130 
Lewica 89 8 2 157 
Centrum 92 7 1 310 
Prawica 90 9 1 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 89 7 3 226 
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Tabela 2 
 Patrząc z dalszej perspektywy – od roku 1989, to czy, Pana(i) 

zdaniem, w Pana(i) miejscowości: 
zmieniło się na 

lepsze 
praktycznie nic 
się nie zmieniło

zmieniło się na 
gorsze 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 78 12 5 5 984 
Mężczyźni 77 14 6 3 464 Płeć 
Kobiety   80 11 4 6 521 
18-24 lata 79 9 2 10 135 
25-34 81 8 3 8 178 
35-44 77 14 6 3 139 
45-54 85 10 4 2 167 
55-64 78 15 6 1 186 

Wiek 

65 lat i więcej   71 17 7 4 179 
Wieś 73 17 4 5 375 
Miasto do 20 tys. 72 11 14 4 130 
20-100 tys. 83 9 4 4 185 
101-500 tys. 86 8 2 5 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 83 9 3 6 136 
Podstawowe 71 15 6 8 260 
Zasadnicze zawodowe 76 17 6 2 252 
Średnie 82 9 4 5 327 

Wykształcenie 

Wyższe 88 6 3 4 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 86 9 3 2 87 
Średni personel, technicy 87 13   37 
Pracownicy adm.-biurowi 85 3 8 3 64 
Pracownicy usług 84 7 3 6 62 
Robotnicy wykwalifikowani 76 13 10 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 74 18 2 5 54 
Rolnicy 75 22 3  52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 80 12 7  33 
Renciści 75 16 8 2 75 
Emeryci 75 16 5 4 215 
Uczniowie i studenci 86 4 1 9 75 
Bezrobotni 74 13 6 7 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 69 8  22 55 
inst. państw., publicznej 78 11 6 4 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 88 4 3 5 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 80 12 5 3 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 73 24 4  48 
Do 500 zł 74 15 7 5 163 
501-750   80 14 3 3 130 
751-1000  81 13 5 2 188 
1001-1500 77 14 5 4 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 84 7 6 3 152 
Złe 73 17 6 4 176 
Średnie 78 13 4 5 445 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 82 8 5 5 364 

Kilka razy w tygodniu 82 13 2 3 45 
Raz w tygodniu 79 12 5 4 478 
1-2 razy w miesiącu 77 14 7 3 153 
Kilka razy w roku 81 11 4 4 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 73 12 5 10 130 
Lewica 75 18 4 4 157 
Centrum 84 9 4 3 310 
Prawica 80 12 6 3 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 72 13 5 10 224 
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Tabela 3 
Które z niżej przedstawionych spraw są obecnie, Pana(i) zdaniem, największą bolączką 

w miejscowości lub gminie, w której Pan(i) mieszka? 

Sytuacja 
mieszka-

niowa 

Wygląd 
miejsco-

wości 

Sytuacja 
w służbi

e 
zdrowia 

Sytuacja 
w szkol-
nictwie, 
oświacie 

Sytuacja na rynku 
pracy (klimat 

dla inwestorów 
tworzących nowe 

miejsca pracy) 

Sytuacja w zakresie 
remontów 
budynków 

użyteczności 
publicznej 

 

% % % % % % 
Ogółem 23 11 42 8 50 8 

Mężczyźni 24 11 41 6 48 10 Płeć 
Kobiety   23 10 42 9 52 7 
18-24 lata 12 15 44 5 44 8 
25-34 28 12 39 6 54 10 
35-44 30 15 42 17 51 12 
45-54 23 7 42 11 55 5 
55-64 27 8 46 8 57 7 

Wiek 

65 lat i więcej   18 7 37 2 38 9 
Wieś 10 13 30 8 47 8 
Miasto do 20 tys. 34 11 32 6 64 7 
20-100 tys. 31 10 44 6 53 9 
101-500 tys. 34 11 52 6 55 8 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 5 68 13 34 10 
Podstawowe 17 10 35 5 44 7 
Zasadnicze zawodowe 24 10 38 7 55 10 
Średnie 28 11 46 8 50 8 

Wykształcenie 

Wyższe 22 12 47 13 51 8 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 14 45 16 48 7 
Średni personel, technicy 18 9 60 7 36 13 
Pracownicy adm.-biurowi 26 14 50 8 49 10 
Pracownicy usług 27 9 32 4 42 14 
Robotnicy wykwalifikowani 39 13 41 9 51 10 
Robotnicy niewykwalifik. 18 11 27 4 64 5 
Rolnicy 7 10 24 15 52 12 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 9 58 15 58  
Renciści 21 9 44 8 52 5 
Emeryci 26 7 44 6 47 9 
Uczniowie i studenci 14 16 51 7 41 9 
Bezrobotni 19 13 31 2 65 5 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 7 32 4 59 10 
inst. państw., publicznej 28 14 47 15 48 11 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 7 41 9 46 9 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 12 43 6 49 9 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 14 27 17 59 11 
Do 500 zł 18 11 33 9 54 7 
501-750   18 12 46 9 55 8 
751-1000  22 8 41 8 52 7 
1001-1500 29 12 44 6 46 10 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 14 47 10 37 7 
Złe 29 9 37 9 56 10 
Średnie 22 10 42 8 51 8 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 12 43 7 46 9 

Kilka razy w tygodniu 26 9 46 8 42 21 
Raz w tygodniu 18 10 39 9 50 7 
1-2 razy w miesiącu 25 15 47 8 51 7 
Kilka razy w roku 27 11 47 5 54 9 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 8 37 6 47 9 
Lewica 22 11 42 10 44 8 
Centrum 24 13 45 7 50 8 
Prawica 25 10 44 7 54 9 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 7 33 8 48 8 
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Tabela 3 (cd.) 

Które z niżej przedstawionych spraw są obecnie, Pana(i) zdaniem, największą bolączką 
w miejscowości lub gminie, w której Pan(i) mieszka? 

Bezpieczeń-
stwo 

obywateli 

Pomoc 
publiczna dla 
najuboższych

Stan dróg Komunikacja 
miejska 

Komunikacja 
z innymi 

miejscowoś-
ciami 

Stan 
środowiska 
naturalnego 

 

% % % % % % 
Ogółem 12 18 49 10 16 7 

Mężczyźni 12 17 47 9 15 9 Płeć 
Kobiety   12 18 50 11 17 6 
18-24 lata 14 22 56 17 24 8 
25-34 13 16 49 9 14 6 
35-44 13 16 58 6 12 8 
45-54 11 17 47 8 18 10 
55-64 14 21 45 12 16 8 

Wiek 

65 lat i więcej   7 15 41 7 14 5 
Wieś 6 13 49 8 25 6 
Miasto do 20 tys. 11 17 38 8 14 4 
20-100 tys. 13 18 40 9 11 9 
101-500 tys. 18 18 57 6 12 10 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 31 57 23 7 7 
Podstawowe 9 17 44 11 17 5 
Zasadnicze zawodowe 11 21 48 6 19 7 
Średnie 14 17 50 10 14 7 

Wykształcenie 

Wyższe 13 16 54 15 16 11 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 15 14 55 19 17 11 
Średni personel, technicy 16 9 46 2 15 7 
Pracownicy adm.-biurowi 11 22 58 17 13 6 
Pracownicy usług 15 6 59 6 16 13 
Robotnicy wykwalifikowani 16 25 49 10 13 6 
Robotnicy niewykwalifik. 2 16 48 1 21 10 
Rolnicy 6 9 57 9 11 3 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 26 43 17 9 11 
Renciści 12 21 37 8 21 9 
Emeryci 11 18 40 7 12 4 
Uczniowie i studenci 13 27 55 19 30 13 
Bezrobotni 3 14 50 7 21 4 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 16 50 7 14 2 
inst. państw., publicznej 13 12 51 13 15 8 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 22 48 13 14 10 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 20 54 9 15 9 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 8 59 8 14 4 
Do 500 zł 12 18 54 6 22 8 
501-750   15 16 43 6 15 6 
751-1000  8 18 48 9 18 7 
1001-1500 9 18 47 11 14 8 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 20 55 12 12 8 
Złe 15 24 40 7 19 6 
Średnie 11 17 48 9 16 7 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 16 53 12 15 8 

Kilka razy w tygodniu 18 15 50 7 15 2 
Raz w tygodniu 11 18 48 9 18 7 
1-2 razy w miesiącu 10 17 53 13 16 10 
Kilka razy w roku 14 18 50 10 15 8 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 20 44 12 12 6 
Lewica 11 22 57 10 15 9 
Centrum 14 21 50 14 15 7 
Prawica 13 17 47 8 15 8 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 12 43 8 20 5 
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Tabela 3 (cd.) 
Które z niżej przedstawionych spraw są obecnie, Pana(i) zdaniem, największą bolączką 

w miejscowości lub gminie, w której Pan(i) mieszka? 

Zaopatrze-
nie w wodę

Czystość ulic 
i miejsc 

publicznych 
oraz sytuacja 

w zakresie 
wywozu śmieci 

Sytuacja 
w zakresie 
kanalizacji 

Praca 
urzędów 

administracji 
publicznej 

Sytuacja 
w gospodaro-

waniu gruntami 
przez władze 
samorządowe 

Skuteczne 
pozyskiwanie 

funduszy 
z Unii 

Europejskiej 

 

% % % % % % 
Ogółem 4 11 14 10 4 11 

Mężczyźni 3 10 15 13 6 13 Płeć 
Kobiety   4 12 12 8 3 9 
18-24 lata 0 14 13 11 1 11 
25-34 4 9 14 15 5 12 
35-44 4 9 13 14 9 17 
45-54 6 7 16 11 6 13 
55-64 3 16 11 6 2 9 

Wiek 

65 lat i więcej   5 9 14 5 4 6 
Wieś 7 7 25 9 2 11 
Miasto do 20 tys. 4 11 12 4 5 12 
20-100 tys. 1 9 4 9 3 9 
101-500 tys. 1 14 6 14 6 7 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1 18 5 19 10 18 
Podstawowe 3 7 16 5 1 7 
Zasadnicze zawodowe 5 11 17 10 6 13 
Średnie 3 12 12 10 4 12 

Wykształcenie 

Wyższe 4 14 10 20 8 12 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2 16 7 17 3 16 
Średni personel, technicy   15 14  10 
Pracownicy adm.-biurowi 6 11 9 11 5 9 
Pracownicy usług 3 8 17 16 7 10 
Robotnicy wykwalifikowani 2 7 16 14 6 15 
Robotnicy niewykwalifik. 6 6 20 11  18 
Rolnicy 13 11 24 4 11 17 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 7 5 16 21 13 14 
Renciści 5 13 17 6 4 4 
Emeryci 4 13 12 6 3 7 
Uczniowie i studenci  15 10 12 3 13 
Bezrobotni 5 7 12 4 2 4 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 16 8 7 4 16 
inst. państw., publicznej 4 7 10 11 4 12 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3 8 10 14 8 12 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 10 16 19 6 14 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 7 25 2 7 16 
Do 500 zł 5 8 21 5 3 12 
501-750   4 6 13 9 1 16 
751-1000  4 10 17 11 5 8 
1001-1500 3 14 10 9 7 9 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 12 9 21 9 13 
Złe 4 8 15 7 4 11 
Średnie 4 11 14 10 6 12 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 3 12 13 12 3 10 

Kilka razy w tygodniu  11 10 4 5 4 
Raz w tygodniu 6 8 18 8 4 12 
1-2 razy w miesiącu 2 14 11 13 4 9 
Kilka razy w roku 2 12 6 10 4 13 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3 14 12 18 5 11 
Lewica 6 14 11 7 4 13 
Centrum 3 11 14 13 4 10 
Prawica 4 12 13 11 7 14 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 6 16 9 3 8 
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Tabela 3 (cd.) 
Które z niżej przedstawionych spraw są obecnie, Pana(i) zdaniem, największą 

bolączką w miejscowości lub gminie, w której Pan(i) mieszka? 
Funkcjonowanie 

instytucji 
kulturalnych 

Sytuacja 
w zakresie 
turystyki 

Inna sprawa Żadna Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 8 3 2 4 986 
Mężczyźni 5 9 4 1 3 465 Płeć 
Kobiety   7 8 3 3 4 521 
18-24 lata 9 15 2 1 1 136 
25-34 9 13 4 1 1 178 
35-44 8 8 2 2 2 139 
45-54 6 7 4 3 2 167 
55-64 4 5 3 2 4 187 

Wiek 

65 lat i więcej   4 3 5 5 12 179 
Wieś 6 8 3 4 5 375 
Miasto do 20 tys. 9 16 4 2 2 130 
20-100 tys. 5 6 5 2 6 185 
101-500 tys. 7 9 4 1 2 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 5 6 3  1 137 
Podstawowe 3 4 3 4 9 260 
Zasadnicze zawodowe 6 7 4 2 3 252 
Średnie 7 10 4 1 2 329 

Wykształcenie 

Wyższe 13 15 3 2  145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 10 2 2  87 
Średni personel, technicy 11 4 7 2 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 9 17 5 1 1 64 
Pracownicy usług 7 6 5 2 2 62 
Robotnicy wykwalifikowani 7 9 5 1 3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 1 12 1 4 1 54 
Rolnicy 4 2 2 4 2 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 7 14    33 
Renciści 5 4 3 3 4 76 
Emeryci 4 5 4 3 10 215 
Uczniowie i studenci 6 13   1 76 
Bezrobotni 8 6 2 2 7 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 16 7 5  55 
inst. państw., publicznej 9 11 2 3  134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 12 9 2 2 1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 11 4 0 2 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 2 1 2 4 48 
Do 500 zł 9 9 1 2 3 163 
501-750   7 6 4 4 2 130 
751-1000  5 8 4 2 5 188 
1001-1500 7 7 2 4 6 168 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7 13 5 1 2 152 
Złe 5 6 2 2 5 176 
Średnie 6 7 4 2 4 445 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 8 12 4 2 2 365 

Kilka razy w tygodniu 6 2 6 2 15 45 
Raz w tygodniu 8 8 3 3 3 479 
1-2 razy w miesiącu 5 14 2 1 3 153 
Kilka razy w roku 3 6 4 2 4 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 10 4 2 4 130 
Lewica 7 10 4 3 2 157 
Centrum 6 9 3 1 3 310 
Prawica 7 9 4 2 2 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 6 3 4 8 226 
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Tabela 4 
Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że tutejsza rada 

miasta|gminy pracowała: 
dobrze źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 69 17 15 985 
Mężczyźni 66 21 13 465 Płeć 
Kobiety   71 13 16 521 
18-24 lata 80 12 8 136 
25-34 71 22 7 178 
35-44 62 23 16 139 
45-54 72 13 15 167 
55-64 64 19 17 186 

Wiek 

65 lat i więcej   65 12 23 179 
Wieś 70 17 13 375 
Miasto do 20 tys. 66 23 11 130 
20-100 tys. 72 12 17 185 
101-500 tys. 68 18 14 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 63 17 20 137 
Podstawowe 66 14 19 260 
Zasadnicze zawodowe 70 16 13 252 
Średnie 70 17 13 328 

Wykształcenie 

Wyższe 67 22 10 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 21 9 87 
Średni personel, technicy 77 13 10 37 
Pracownicy adm.-biurowi 73 15 12 64 
Pracownicy usług 75 11 14 62 
Robotnicy wykwalifikowani 63 20 17 119 
Robotnicy niewykwalifik. 66 20 14 54 
Rolnicy 66 22 12 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 72 26 2 33 
Renciści 64 15 20 75 
Emeryci 65 14 21 215 
Uczniowie i studenci 81 12 7 76 
Bezrobotni 60 25 15 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 75 11 14 55 
inst. państw., publicznej 69 17 14 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 72 16 12 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 68 22 10 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 64 20 16 48 
Do 500 zł 70 21 10 163 
501-750   72 10 17 130 
751-1000  71 13 16 188 
1001-1500 65 20 15 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 65 21 14 152 
Złe 61 21 18 176 
Średnie 68 17 15 445 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 73 14 13 365 

Kilka razy w tygodniu 70 12 18 45 
Raz w tygodniu 72 14 13 478 
1-2 razy w miesiącu 70 16 14 153 
Kilka razy w roku 68 18 14 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 27 18 130 
Lewica 73 17 11 157 
Centrum 69 17 14 310 
Prawica 70 17 12 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 63 16 21 225 
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Tabela 5 
Czy, ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że tutejszy 

wójt|burmistrz|prezydent pracował: 
dobrze źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 70 18 12 985 
Mężczyźni 69 22 9 465 Płeć 
Kobiety   71 14 15 521 
18-24 lata 75 18 7 136 
25-34 70 22 8 178 
35-44 65 25 10 139 
45-54 73 14 13 167 
55-64 73 17 10 186 

Wiek 

65 lat i więcej   67 11 22 179 
Wieś 74 15 11 375 
Miasto do 20 tys. 69 25 6 130 
20-100 tys. 73 10 17 185 
101-500 tys. 67 22 11 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 62 24 14 137 
Podstawowe 70 12 18 260 
Zasadnicze zawodowe 74 16 9 252 
Średnie 69 20 11 328 

Wykształcenie 

Wyższe 68 25 8 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 21 9 87 
Średni personel, technicy 75 21 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 73 24 4 64 
Pracownicy usług 72 16 12 62 
Robotnicy wykwalifikowani 63 24 13 119 
Robotnicy niewykwalifik. 78 18 5 54 
Rolnicy 77 16 6 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 76 20 4 33 
Renciści 67 10 22 75 
Emeryci 71 13 17 215 
Uczniowie i studenci 74 19 7 76 
Bezrobotni 64 21 14 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 66 15 19 55 
inst. państw., publicznej 70 17 13 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 74 17 8 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 68 25 7 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 76 14 9 48 
Do 500 zł 72 20 9 163 
501-750   74 13 14 130 
751-1000  79 12 9 188 
1001-1500 67 18 15 167 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 66 24 10 152 
Złe 70 18 11 176 
Średnie 70 16 14 445 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 71 19 10 365 

Kilka razy w tygodniu 72 10 18 45 
Raz w tygodniu 74 15 11 478 
1-2 razy w miesiącu 70 19 11 153 
Kilka razy w roku 72 17 10 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 30 16 130 
Lewica 73 16 11 157 
Centrum 71 20 9 310 
Prawica 72 16 11 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 66 17 17 225 
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Tabela 6 
Czy, Pana(i) zdaniem, pieniądze, którymi dysponują władze 
tutejszej gminy|miasta, są właściwie wydawane czy też nie? 

Właściwie Niewłaściwie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 52 22 26 983 
Mężczyźni 53 25 23 464 Płeć 
Kobiety   51 20 30 519 
18-24 lata 55 25 21 136 
25-34 57 28 14 178 
35-44 53 24 24 139 
45-54 51 22 27 167 
55-64 48 21 31 186 

Wiek 

65 lat i więcej   47 13 40 177 
Wieś 56 21 23 375 
Miasto do 20 tys. 46 24 30 130 
20-100 tys. 56 12 32 185 
101-500 tys. 51 27 21 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 32 29 135 
Podstawowe 47 19 34 259 
Zasadnicze zawodowe 52 24 24 251 
Średnie 53 22 25 328 

Wykształcenie 

Wyższe 56 24 21 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 20 23 87 
Średni personel, technicy 63 22 15 37 
Pracownicy adm.-biurowi 57 26 17 64 
Pracownicy usług 62 16 22 62 
Robotnicy wykwalifikowani 45 25 30 119 
Robotnicy niewykwalifik. 58 19 24 54 
Rolnicy 56 22 22 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 63 24 13 33 
Renciści 46 22 32 75 
Emeryci 48 16 36 213 
Uczniowie i studenci 52 28 20 76 
Bezrobotni 41 32 26 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 47 27 26 55 
inst. państw., publicznej 51 20 29 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 25 17 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 25 20 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 21 21 48 
Do 500 zł 52 26 22 163 
501-750   57 17 26 130 
751-1000  54 19 27 187 
1001-1500 50 22 29 165 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 56 26 17 152 
Złe 49 27 24 176 
Średnie 49 22 29 444 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 20 24 363 
Kilka razy w tygodniu 49 16 35 45 
Raz w tygodniu 53 20 27 477 
1-2 razy w miesiącu 49 26 26 151 
Kilka razy w roku 58 18 24 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 34 25 130 
Lewica 53 23 23 157 
Centrum 49 25 25 310 
Prawica 57 20 23 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 46 20 34 224 
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Tabela 7 
Czyje przede wszystkim potrzeby i interesy reprezentuje, Pana(i) zdaniem, większość 

radnych w Pana(i) mieście/gminie? 

Interesy 
ludzi, którzy 

na nich 
głosowali 

Interesy 
swojej partii 

lub 
ugrupowania 
politycznego

Interesy 
innych 

konkretnych 
środowisk 

społecznych 
lub 

zawodowych

Interesy 
swoich 

znajomych, 
kolegów lub 
krewnych 

Swoje 
własne 
interesy 

Interesy 
wszystkich 

mieszkańców 
miasta/gminy

Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 20 25 15 14 25 34 16 984 
Mężczyźni 22 25 17 17 29 32 13 465 Płeć 
Kobiety   20 24 13 11 21 35 19 520 
18-24 lata 27 30 20 12 23 38 11 136 
25-34 20 28 17 18 29 35 9 178 
35-44 25 28 19 16 30 30 10 139 
45-54 20 26 19 12 25 36 13 167 
55-64 19 26 12 14 22 34 17 186 

Wiek 

65 lat i więcej   14 12 5 12 18 29 36 178 
Wieś 23 14 11 13 25 38 17 374 
Miasto do 20 tys. 16 23 15 19 24 35 16 130 
20-100 tys. 19 29 14 11 21 33 21 185 
101-500 tys. 18 26 22 19 25 32 16 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 50 17 10 29 23 11 137 
Podstawowe 20 12 10 17 27 31 24 259 
Zasadnicze zawodowe 20 19 13 15 24 36 18 252 
Średnie 23 30 16 13 23 37 13 328 

Wykształcenie 

Wyższe 17 45 25 10 26 27 8 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 46 26 4 20 27 12 87 
Średni personel, technicy 20 35 22 13 31 31 12 37 
Pracownicy adm.-biurowi 17 30 23 13 23 38 6 64 
Pracownicy usług 24 23 22 15 22 35 12 62 
Robotnicy wykwalifikowani 22 29 16 25 29 34 9 119 
Robotnicy niewykwalifik. 21 15 26 12 29 34 16 54 
Rolnicy 25 4 11 15 26 30 11 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 33 10 2 36 42 8 33 
Renciści 23 15 6 12 26 36 25 75 
Emeryci 15 16 7 13 19 31 30 214 
Uczniowie i studenci 29 34 18 14 27 42 8 76 
Bezrobotni 18 32 10 19 30 24 17 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 21 12 14 20 41 16 55 
inst. państw., publicznej 21 37 19 11 23 28 16 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 17 33 18 17 25 39 6 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 25 23 18 30 36 7 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 4 14 18 23 33 11 48 
Do 500 zł 26 17 9 18 34 34 12 163 
501-750   22 20 19 11 21 34 21 130 
751-1000  20 25 13 15 23 37 14 188 
1001-1500 18 33 17 13 20 28 21 166 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 31 19 13 30 32 13 152 
Złe 19 19 16 17 31 29 17 176 
Średnie 22 23 12 14 23 36 18 444 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 30 18 13 23 34 14 365 

Kilka razy w tygodniu 10 28 11 7 11 34 31 45 
Raz w tygodniu 23 21 14 14 23 34 19 478 
1-2 razy w miesiącu 15 27 14 13 24 38 14 153 
Kilka razy w roku 23 30 23 13 24 34 13 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 27 11 21 37 27 12 130 
Lewica 21 27 20 17 22 34 11 157 
Centrum 23 27 15 17 29 33 10 310 
Prawica 22 32 17 11 23 36 13 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 11 9 11 23 32 33 224 
 


